

世经述评

□ 苏海河

短讯

日企加大海外投资难哺国内

据日本媒体报道，日本企业今年以来大手笔收购海外企业的行为引人注目。据统计，2015年1至8月，日本企业海外出资并购额达7.1685万亿日元，比去年同期增加77%，超过并购最高年度2012年度创下的7.1375万亿日元纪录。

在全球跨国并购案中，日本企业所占比重上升至5.9%，比上年增加1.4个百分点。1至7月，全球跨国境并购案同比增长20%，其中日本企业并购案例明显活跃。这种现象表明，在日本上市企业的手头资金创历史新高背景下，越来越多的保险企业和物流等内需型企业在海外寻求发展机会。此外，重视资本效率的趋势也推动了日本企业的海外出资和并购。

分析人士指出，此轮日本企业海外并购中的特点引起国际经济界的关注。首先是大额并购项目多，如伊藤忠商事以1.204万亿日元持股中国中信集团，创近年来少有的交易大单。此外东京海上控股公司收购美国HCC保险公司、明治安田生命保险公司收购美国斯坦金融集团、日本邮政公司控股澳大利亚的综合物流企业拓领控股公司等，各单交易都在6200亿日元以上。虽然日企1至8月的并购件数仅增长3%，但受日元贬值影响并购额大幅膨胀，平均并购额约为170亿日元，远超2012年的98亿日元。

其次是日本保险企业到海外市场开展大型并购案十分突出。除明治安田生命保险公司收购美国斯坦金融集团外，

住友生命保险8月11日宣布将以4666亿日元收购美国中坚寿险企业Symetra Financial。在日本总人口不断下降、老龄化加剧的背景下，日本各保险公司预计日本市场将日趋萎缩，开始将视野扩展到世界最大市场美国，以期取得新发展。

此外，日本企业重视通过海外并购实现强强联合，拓展发展空间。如果说7月份日本经济新闻社收购英国百年老报《金融时报》是为实现经济信息资源和客户资源共享，那么生产环保汽车电池用材料的旭化成将通过收购美国同行企业扩大市场份额，富士胶片控股将通过收购美国创业企业进军再生医疗领域，实现跨行业发展。

其间评论指出，本轮日企海外并购活跃的背景是，日本大企业得益于安倍经济学的税收优惠政策和日元贬值、股价上升等金融宽松措施，上市企业的市场获利资金创历史新高，才使得这些大企业财大气粗。同时股市对企业资本的经营效益要求越来越苛刻，选择优质合作伙伴下注或并购是企业有效用活资金的捷径。然而，企业海外并购不同于制造业的海外投资建厂，2008年、2011年由于当时日元升值，日本大型制造企业纷纷向新兴国家投资建厂，带动了众多的外围中小企业随行并从中受益。而本轮大企业并购更多的是扩大企业的海外业务收益规模，日本绝大多数的中小企业及其员工难以从中受益。

中韩网购海运通关系统启动

本报首尔电 记者杨明报道：据韩国关税厅日前消息，中韩网上订购商品海运通关系统正式启动。中国消费者在韩国购物网站订购的商品可以通过海运从仁川运往青岛物流中心，然后再通过当地快递系统配送给消费者。

关税厅方面表示，网购商品若通过海运配送，比空运节省40%的物流成本，这会促进更多中国消费者购买韩国商品。而且海关允许通关的商品扩大到除干鱼、酒、香烟、金银宝石、化妆品之外的全部品目。

埃塞俄比亚吸引外资超预期

本报讯 记者蔡淳报道：埃塞俄比亚投资委员会日前发布的数据显示，该国在过去5年里吸引外国直接投资项目共3522个，超出预期目标184个。投资总额达3700亿埃塞俄比亚比尔（1美元约合21埃塞俄比亚比尔）。

从地域范围看，首都亚的斯亚贝巴、奥罗米亚州以及阿姆哈拉州集中了大多数项目，分别拥有1614个、906个和162个项目。此外，共有1079个农业、工业和服务业的投资项目已经开始运作或者正在建设当中，将为当地创造就业岗位超过8000个。

海合会国家照明市场前景可期

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：相关数据显示，预计未来5年海合会国家照明系统市场将以11%至12%的速度增长，到2020年市场需求量将从目前的25亿美元增长至35亿美元。沙特、阿联酋和卡塔尔为当地主要采购商。

分析认为，随着海合会国家政府提倡建造绿色、智能型建筑，未来照明产品需求将主要集中在LED照明系统和太阳能照明技术领域，尤其是伴随LED技术的不断发展，LED照明系统在中东地区市场占有率将突破25%。研究表明，大规模使用LED照明系统后，全球每年可减少500万吨二氧化碳排放。

缅甸将实行最低工资标准

本报讯 记者田原报道：缅甸政府日前公布最低工资标准。自9月1日起，缅甸将在全国境内实行每日3600缅元（约合2.8美元）的最低工资标准，但不包括员工数量在15人或者15人以下的小型企业。

此前，缅甸劳工群体曾提出将每日最低工资涨到4000缅元（约合3.1美元）的要求，因遭到雇主组织拒绝，一度引发了缅甸劳工组织举行的示威游行。因此，缅甸最新公布的最低工资标准，被舆论视为是缅甸政治经济改革的重要成果。



第二十四届北京国际广播电影电视设备展览会（2015BIRTV）在京举办，松下电器携最新技术与产品亮相，图为松下电器广播电视系列新技术与产品以及为北京2022年冬奥会提供的转播车展示区。

本报记者 陈颐 实习生 白玉竹 摄影报道

本版编辑 朱旌 李春霞

一线观察

□ 本报驻维也纳记者 谢飞

低油价迫使欧佩克“开展对话”



欧佩克目前在对近期国际油价的评论中称，已经做好准备与其他产油国进行对话，以求共同应对低油价带来的挑战。

欧佩克指出，今年7月份国际油价迅速下跌，下跌速度是自2008年国际金融危机以来所罕有。全球原油供过于求的供需关系伴随着持续性的市场投机行为，欧佩克（及其成员国）及

非欧佩克产油国都承受了巨大压力。评论指出，过低的油价不仅给产油国的宏观经济带来严重冲击，也给产油国的社会经济发展带来负面影响。更严重的是，目前的低油价将导致石油行业的投资出现锐减，影响该行业的中长期发展。

虽然目前国际油价正处在深度调整中，但今明两年的国际原油需求仍呈现

上升趋势，全球能源供需关系的失衡局面有望得到改善。国际油价也会逐步重回上升通道。欧佩克估计，今年全球原油需求增速将保持在138万桶/天，而明年需求增速也将较为稳定地维持在134万桶/天。

欧佩克在评论的后半部分出人意料地提出，欧佩克愿加强与“利益攸关方”的对话与合作，为共同创造一个国际原油公平合理的定价环境作出努力。但欧佩克同时强调，会尽全力维护该组织及其成员国的利益。

分析认为，尽管欧佩克提出与其他产油国进行对话与合作的时机有些太迟，但毕竟是积极的信号。就在本周，有报道称，俄罗斯总统普京准备与委内瑞拉总统马杜罗就“共同采取行动”稳定油价进行磋商。

有评论指出，近期国际油价的大幅波动已让欧佩克及其成员国感受到更大压力。从欧佩克以往的行事风格来看，提出“对话与合作”并不是欧佩克，特别是其重要成员国沙特的作风。专家据此指出，欧佩克有可能在今年下半年逐步开始调整策略，着手控制产量、调整供需关系。

但也有观点指出，欧佩克进行产量调整的幅度不会很大，因为其“狙击”美国页岩油产业的“战斗”还未取得完胜，不会放任此前的努力功亏一篑。

数据称，美国内原油产量曾在今年4月份触及960万桶的峰值，随后便开始逐步下滑，两个月内共计日产量平均减少超过30万桶。欧佩克本周一表示，已经做好准备希望与其他产油国就低油价问题展开磋商，这一消息成为原油市场的重大拉升因素。

分析人士认为，欧佩克成员国在财政压力下可能准备重新考虑原油供应政策是市场密切关注的最新动向；该组织一些成员国已经难以忍受油价下跌给本国财政带来的重负，近期不断呼吁欧佩克开会商讨紧急应对政策。

相关报道

国际油价三天大涨27%

本报纽约9月1日电 记者张伟报道：8月31日，受美国石油产出下滑与欧佩克计划与其他产油国就低油价进行磋商两大消息的影响，国际油价涨幅近9%，3个交易日总涨幅已经达到27%。

本周一，原油期货价格在下跌后实现反弹，美国原油价格在过去一周内已大涨12%，收复8月份所有跌幅，并于周

一收涨8.8%至每桶49.2美元，创下6周以来新高。各类合约的收益在过去3天内的涨幅更是刷新25年以来的纪录。布伦特原油也大涨7.4%，收于每桶53.90美元，目前两大原油基准价格在交易日内的价差在收缩至4.33美元后，又一度扩大至5美元以上。

美国能源信息署（IEA）周一发布的

厦工
XGMA
CCRE海翼集团成员企业

技术厦工 品质传承

中国南北极考察
专用产品

厦门厦工机械股份有限公司（简称厦工），创建于1951年，注册资本：7.99亿元，总资产约106亿元，1993年12月由厦门工程机械厂改制为上市公司（股票代码600815），是国家重点生产装载机、挖掘机、叉车、小型机械、道路机械、环保机械及桩工机械与混凝土机械等工程机械产品的骨干大型一类企业。

厦工设有国家技术中心（1995年福建省首批国家技术中心）、企业博士后工作站（2001年全国首批企业博士后工作站）和福建省院士专家工作站，是中国极地科考指定战略合作民族工业品牌。技术中心的人才实力、软硬件条件、研发能力和研发成果均位居全国前列。厦工拥有年生产装载机40000台、挖掘机15000台、叉车5000台、路面机械3000台的生产能力，是当今中国大型工程机械专业制造基地之一。厦工拥有完整的产品系列，产品高效、节能、灵活、可靠，广泛运用干矿山、工程、农林水利建设、港口码头等领域。

厦门厦工机械股份有限公司
400-6618-668 www.xiagong.com

